

Теразиско Словенство

Цетиње, 16. јула

Свесловенски новинарски конгрес у Биограду трајао је пет дана, за које су врлиме његови учесници морали претурити преко главе осам банкета са неких сто педесет здравица! Како би се у вече засјело за богате трпезе, тако се од истих не би устајало до зоре, и тада би се до идућега вечера продужно „трезвјени“ рад на конгресу, па онда опет за трпезу, чашицу, банкет и здравице.

Да цијела ствар није веома жалосна, била би много смијешна. Биоградски свесловенски новинарски конгрес завршио је свој рад потпуним фијаском. То признају сви биоградски листови: на то се жале и сви угледнији руски листови. Од празних ријечи и китњастих здравица није се могао видјети озбиљан рад. Од многобројних трпеза и чашица није се стигло да се нешто уради. Словени, који су се на томе конгресу требали да приближе, споразумију и посавјетују о заједничкоме добру, разишли су се са конгреса још више завађени. Епизод конгресу били су чак и шамари, који су пуцали по образима словенске браће. Пољупци на састанку, грљења на банкетима запечаћена су била шамарима на растанку! Један озбиљан скуп просвијећених словенских радника са пером у руци извргаа се у предмет подсмјеха са стране словенских непријатеља. Ови се томе сада много радују и указују прстом на биоградски свесловенски новинарски конгрес као на доказ, да међу Словенима нема ни заједнице, ни озбиљности.

Лица, која су била позвана, да у очи конгреса размишљају о свему овоме, тек сада претресају узроке оваквоме жалосноме свршетку свесловенског новинарског конгреса у Биограду. Послије неуспјеха траже се кривци! Признаје се, да су представници разних словенских народа на конгрес морали доћи са мржњом један на другога, кад је онако силно могла на самоме конгресу да експлодира. Дакле, раније су дошли са мржњом на конгрес! Па гдје је ту словенско братство! Гдје је био такт код домаћина, да ту мржњу на конгресу отклоне и не допусте да се браћа завађају. Конгреси се и држе ради тога да се утру клице раздору, а не да се на њем још и потпирују. Невјешти домаћини, теразиски Југословени, који вазда причају о словенској заједници, на дјелу су се са свијем друкчији приказали. Сами неспособни за трезвјен и смишљен рад, зар су могли и у друге да унесу дух трезвјености и озбиљности? Сами склони раздору, зар су могли да сједине слогом и братском љубављу један велики скуп

словенске браће, која по својој словенској природи нагињу неспоразуму? Сами разорљиви, неспособни, нетактични — зар су могли другима дати врлине, које немају? Откуд су они могли мудро руководити једним словенским послом, кад се још нијесу научили да паметно управљају и српским пословима? Може ли свој сопствени раскида да буде штедљив кад је у питању туђи џеп? Јесу ли могли теразиски Пјемонтези да на свесловенскоме новинарском конгресу ударе темељ слози, кад су они сами разрушили све темеље заједнице међу Србијом и Црном Гором и у крилу српскога народа по свијема крајевима српским? Како се могло очекивати од тога конгреса више рада, а мање вина и здравица, кад сами домаћини сав свој национални и државни рад испољавају највише у празним фразама, банкетима, парадама и здравицама? Браћа Словени, који су се знојили под теретом многобројних банкета и здравица, нијесу ту ништа криви. Они су као гости морали ћутати и ради учтиности морали су ићи од банкета до банкета.

Послије неуспјеха, који су тако очигледно пожњели, теразиски домаћини признају још и то, да цијелим тијем послом нијесу руководили позвани људи! Сасвијем природно! То је резултат оне наше српске мржње на способне и позване људе. У мирно доба тјерамо способне у крај, па кад дође невоља, она затекне на врховима неспособне и тад цио посао пропада. Зато нам и стоји оншта ствар наполако. Куд год поглед баците, свака је махом на мјесту, за које се није спремао, и за које нема способности. Тако и за домаћине и аранжере свесловенскога новинарскога конгреса у Биограду истакли су се људи, који и нијесу новинари, нити имају способности за такве послове. Здравнице, параде, дијурне и ордени привукоше за тај посао неспособне људе да потисну способне и да начине фијаско. Доцкан је сада расправљати ко је крив и шта није требало чинити. Крив је читав систем, који данас цвјета у српском јавном животу: систем противу способних и честитих људи, ма којој они партији припадали. И тако су теразиски Пјемонтези, који су хтјели да се наметну за вође цијеломе јужном Словенству, својом невјештином и неспособношћу разрушили једну заједничку словенску ствар. Не може се од онога, који је навикао рушити, очекивати да нешто ствара.

Једна гадост, један специјалитет наш словенски избио је на површину и на крају свесловенског новинарског конгреса у Биограду. Позавађали се браћа Словени око тога, ко је аустријски агент, те су се ра-

ди те оптужбе двојица и потукли. Слободно се може рећи, да се у мало којем просвијећеноме туђем народу употребљују у домаћој размирици тако ниска средства као међу Словенима, нарочито међу нама Србима. Човјек, који се некоме лично не допада, или се његово мишљење и рад не одобрава, одмах бива означаван туђинским агентом. У нас је Срба туђа част сасвијем јевтина монета. А гдје се туђа част не поштује, ту је и сопствена на ниској цијени. И чиме се највише окривљујемо? Службом туђину, измеђарством Аустрији, која успијева и све више продира у наше месо нашом кривицом, а без своје велике муке и заслуге. Не упропасти нико другога, док се он сам не упропасти! Народ, у којем би сваки његов истакнутији јавни радник био нечији туђински агент, такав народ давао би културноме свијету слабу слику о самоме себи. Теразиски Пјемонтези су навикли да ради својих обичних тежња свакојега својега личнога и политичкога противника називају туђинским агентом, те су дочекали да због тога међу словенском браћом на свесловенскоме конгресу пуцају шамари — на жалост Словенства, а на увесељење његових душмана.

У осталом, чему више? Кад је ових потоњих осам година отуда дошло што корисно за Словенство и Српство!

Из Цариграда јављају, да се не намјерава да се продужи рок Малисорима, који истиче 19. ов. м-ца. Они су увјерени, да ће се дотле постићи споразум и спор на миру свршити.

У Бугарској предстоји реконструкција кабинета, коме ће и на даље бити на челу Гешов и бити састављен из коалиције.

Персиски ексшах Мухамед Али Мирза пошто је заузео неколико градова спрема се да удари на приестоницу Техеран и сви су изгледи, да ће продријети са својим планом. Парламенат је присилио великог везира да преда оставку.

Као што из Цариграда јављају, турски султан јако је оболно. Он болује од агтерioscegoze.

У Бечу се тврди, да ће барон Гауч реконструисати свој кабинет и саставити коалициону владу.

У Аустрији је завладало велико негодовање међу народом што је влада забранила увоз меса из Аргентине, ушљед чега је цијена меса јако скочила.

У Србији се носе мишљу, да се сви пошљедњи зајмови, који износе 327 милиона динара, уједине како би се за све зајмове постигла једна камата и једни услови за исплату.

Аустријска влада и Словени

— Од Словена зависи рад парламента —

Пораз хришћанских социјалиста у Аустрији на изборима повукао је над Бинертове владе, коју је замијенило чисто пословно министарство барона Гауча. И по саставу своме и по томе што у парламенту

нема радну већину ново Гаучево министарство сматра се као привремено и наглашује се, да ће оно имати за задатак само да створи радну већину министарству садашњег чешког намјесника грофа Туна.

Када се зна, да у аустријском парламенту не сједи људи који су само политички обичјени, него и народносно, те да према томе нијесу политички груписани, него по народностима, састављајући народносно клубове, онда ће свакоме бити јасно да тај рад барона Гауча око стварања радне већине неће бити ни мало лак. Ту ће бити од пресудног значаја не толико политичка начела колико народни захтјеви и народносна питања.

У парламенту немају већину ни Нијемци, ни остале народности. Немају је бар у толикој мјери да могу њоме владати. Нијемци је немају готово никако, а Словени би је могли саставити само што би она била слаба и неистдржљива према Нијемцима. Влада барона Гауча на Нијемце не може рачунати ни у толико што уз се неће имати све њемачке странке. Прво социјалисти га неће потпомагати пошто они никако не могу да пристану на војне реформе, које влада неминовно мора пред парламент изнијети. Тим војним реформама се бацају нови намети на народ, који је и иначе преоптерећен разним државним порезима и дажбинама. На тај начин он ће бити принуђен да се обрати и Словенима за потпору. Већину коју мисли за рад да створи он ће морати да састави и од Словена. Мораће да апелује и на помоћ Чеха, Пољака и Јужних Словена. Без њихове помоћи нема му ни рада ни онстанка. А да њих придобије, он ће бити принуђен да им уступке чине. По себи се разумије, да они неће без икаквих концесија и накнада да га потпомажу и одржавају. Са Пољацима неће много натезати. Они не тражити да буду заступљени у влади и да се уваже њихови захтјеви. Нијемци су и до сада били у заједници са Пољацима, па неће бити тешко ни барону Гаучу, да се она обнови. Али зато ће ићи много теже да и Чехе привуче. Чеси су у заоштраним односима са Нијемцима. Због тога ни чешки покрајински сабор не може да ради. Атагонизам који међу њима влада и учинио је, да су Чеси иступили из Бинертове владе, па чак и устали противу ње и натјерали је на изборе, из којих је изашла без радне већине. Да би их придобила Гаучева влада мораће да им чини уступке. Мораће изгладити све диференције које постоје између Чеха и Нијемаца, мораће омогућити рад чешког сабора, мораће их узети у кабинет, па и њихове захтјеве испунити.

Без Чеха аустријска влада не може радити у парламенту. А не буде ли рад у парламенту омогућен, пројектоване војне реформе неће бити у живот уведене. Али то је оно што аустријска влада ни у ком случају неће смјети дозволити. Аустрији су војне реформе пријеко потребне. Без њих не може. А по цијену да њих проведе кроз парламенат и да их озакопи, она ће морати изаћи у сусријет затијевима Чеха, све колико јој они не буду повољни и све колико се томе буду противили Нијемци.

